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INTRODUZIONE

Il ciclo Sabathé, o ciclo misto, è un ciclo termodinamico proposto 

nei primi anni del XX secolo, per avvicinarsi maggiormente al ciclo 

reale dei motori a combustione interna, facendo avvenire la 

combustione in parte a pressione costante ed in parte a volume 

costante
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LE TRASFORMAZIONI DEL CICLO SABATHÉ

E’ composta da 7 trasformazioni principali:

 ASPIRAZIONE isobara

 COMPRESSIONE isoentropica

 COMBUSTIONE isocora

 COMBUSTIONE isobara

 ESPANSIONE isoentropica

 ESPANSIONE ESTERNA isocora*

 ESPULSIONE isobara
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IPOTESI

In questo lavoro si considera un ciclo a sola aria con diversa ripartizione della combustione tra fase 

isocora e isobara.

Nel caso di sola fase isocora si ricade nel ciclo Otto e nel caso di sola fase isobara si ricade nel ciclo 

Diesel.

Tuttavia, in questo lavoro si è mantenuto sempre lo stesso tipo di combustibile.
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DATI DEL PROBLEMA

patm = 101325 Pa T amb = 298 K R = 8314,46 J
kmol ⋅ K Ma = 28,97 kg

kmol k = 1,4

D = 0,15 m C = 0,15 m R = R
M = 287 J

kg ⋅ K cva = R
k − 1 = 717 J

kg ⋅ K r v =
V PMI

V PMS
= 11

Grandezze derivate:

Cilindrata : Vg = π⋅D2

4
⋅C = 2650 cm3 VPMI = V1 =

Vg

rv−1
⋅r v = 2915 cm3 VPMS = V2 =

Vg

rv−1
= 265 cm3
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COMPRESSIONE 1→2

p1 = 0,95⋅patm = 96258 Pa p2 = p1⋅r v
k = 2,76 MPa

T1 = Tamb + 55 K = 353 K T2 = T1⋅r v
k−1 = 921 K

mm =
p1⋅V 1
R⋅T 1

= 2,77 g

L12 = mm⋅cv⋅(T 1−T 2) =−1129 J
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COMBUSTIONE ISOCORA 2→3

L23 = 0

mm = ma+mc

r ac =
ma
mc

= 16

ma = 2,61 g

mc = 0,16 g

Equazione di combustione:
0 = mm cva(T 0−T 2) − α mcU 0 + mm cva(T 3−T 0)

α = coeff .utilizzomiscela U 0 = 43,6
MJ
kg

V 3 = V 2 p3 =
mmRT 3
V 3

cvc = 2240
J

kg⋅K
cvf = c va T 0 = 298 K
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COMBUSTIONE ISOBARA 3→4

L34 = p4⋅(V 4 − V 3) ≥ 0

Equazione di combustione:
0 =mmcva(T 0−T 3) − (1−α )mcU 0 + mm cva (T 4−T 0) + p4(V 4 − V 3)

p4 = p3

V 4 =
mf RT 4
p4

T 4
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ESPANSIONE 4→5

L45 = mf cvf⋅(T 4 − T 5) > 0

V 5 = V 1

p5 = p4⋅(
V 4

V 5
)
k

T 5 = T 4⋅(
V 4

V 5
)
k − 1
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ESPANSIONE ESTERNA 5→6

L56 = 0

p6 = 1,05⋅patm = 106391 Pa

6
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ESPULSIONE 6→7

L67 = p6⋅(V 7 − V 6) =−282 J
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ASPIRAZIONE 0→1

L01 = p1⋅(V 1 − V 0) = 255 J
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IL RENDIMENTO

Ltot = L12 + L34 + L45 + L67 + L01

η g =
Ltot
mc⋅U 0
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RISULTATI OTTENUTI
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CONCLUSIONI

● A parità di rapporto di compressione e di cilindrata, il ciclo 
Otto raggiunge rendimenti maggiori, grazie a valori di 
temperatura e pressione più elevati raggiunti dopo la fase 
di combustione;

● Una temperatura di post-espansione più bassa (ciclo Otto) 
implica un minor scambio termico con l’ambiente e quindi 
meno perdite;

● Il lavoro di espansione del ciclo Otto è maggiore dei lavori 
di combustione + espansione del ciclo Diesel
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